

企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

今日 8 版 第 139 期 总第 10773 期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 责编:王萍 版式:黄健 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2023 年 6 月 5 日 星期一 癸卯年 四月十八

新闻简讯 | News bulletin

工信部推动六方面转型
加快工业绿色发展

工信部副部长辛国斌在 6 月 1 日于广州举行的 2023 工业绿色发展大会上说,要通过加快推进产业结构高端化、能源消费低碳化、资源利用循环化、生产过程清洁化等六方面转型,全面推进工业绿色发展,将工业绿色发展作为新型工业化的重要点,打造绿色新动能。

工业是我国能源消费和碳排放的重要领域之一,近年来,我国持续推进工业领域绿色转型,产业结构不断优化,能源资源利用效率提升,绿色低碳产业加快发展。

会上发布的数据显示,2022 年,我国高技术制造业、装备制造业占规上工业比重分别达到 15.5% 和 31.8%。2012 至 2022 年规模以上工业单位增加值能耗累计下降超过 36%。新能源汽车产销量连续 8 年保持全球第一,光伏产业链主要环节产量全球占比均超过 70%。截至 2023 年 4 月底,国家层面共创建绿色工厂 3616 家、绿色工业园区 267 家、绿色供应链管理企业 403 家。

(张辛欣 王浩明)

广东出台
“制造业当家 22 条”
加快制造强省建设

广东省人民政府新闻办公室 6 月 1 日举行新闻发布会,介绍最新出台的《中共广东省委广东省人民政府关于高质量建设制造强省的意见》(以下简称《意见》)。广东省工业和信息化厅厅长涂高坤表示,《意见》(“制造业当家 22 条”)是广东省坚持制造业当家、加快制造强省建设工作的总“路线图”和“施工图”。

2022 年广东制造业总产值突破 16 万亿元,全部制造业增加值 4.4 万亿元。涂高坤指出,可以说,制造业既是广东深厚的“家当”,也是广东高质量发展的“利器”。

《意见》显示,广东将着力实施制造业当家“大产业”立柱架梁行动、“大平台”提级赋能行动、“大项目”扩容增量行动、“大企业”培优增效行动、“大环境”生态优化行动等五大提升行动。

《意见》提出,将制造业及生产性服务业增加值占地区生产总值比重列入核心目标。到 2027 年,广东省制造业增加值占地区生产总值比重达到 35% 以上,制造业及生产性服务业增加值占比达到 65%。

(程景伟)

首个区块链技术领域
国家标准正式发布

记者 6 月 1 日从工信部获悉,《区块链和分布式记账技术 参考架构》国家标准正式发布,这是我国首个获批发布的区块链技术领域国家标准。

据介绍,该标准是指导我国区块链技术应用和产业发展的基础性、通用性标准,规范了区块链系统的功能架构、核心要素等,为产业界统一认识、建设完善区块链系统、选择使用区块链服务提供参考指引,目前已在上百家企业中得到应用。

工信部相关负责人表示,该标准进一步加快了我国区块链标准化进程,为区块链产业高质量发展奠定了基础。下一步,工信部将加大区块链和分布式记账技术领域国家标准研制力度,在全国范围内开展标准宣贯行动,强化标准应用深度,不断提升区块链产业服务水平。

(魏弘毅 张辛欣)

我国已认证的各类潜水员
超 2 万人

中国潜水打捞行业协会 6 月 1 日发布的《中国潜水打捞行业发展报告(2022)》显示,我国目前经协会认证的包括商业(工程)、市政工程等方面在内的各类潜水员超 2 万人。

此次发布的报告是我国潜水打捞行业发布的首个发展报告,对我国潜水打捞行业的现状和未来发展进行了深入分析和研究,介绍了潜水打捞行业当前发展环境、核心业务、重大装备技术等方面的内容,提出了包括加强行业自律、推动行业标准化和规范化、拓展潜水打捞服务领域、加强与其他行业相关合作等具体建议。

(林红梅 叶昊鸣)

新闻热线:028-87319500
投稿邮箱:cjb490@sina.com

以绿为底进而有为 新疆独山子石化如何建成“花园工厂”



● 绿色清洁的千万吨乙烯生产区 沈久泉/摄

■ 孙元江 李志强

步入位于新疆北部的中国石油独山子石化公司生产装置区,花红树绿,几乎没有任何异味,红、黄、白各色锦鲤在水质监测池中嬉戏。该公司公用工程部副总工程师王静丽给鱼投食后说:“锦鲤茁壮成长,说明了我们公司外排污水 100% 达标,其中有一部分处理后的回用水可以达到饮用水标准。”

党的十八大以来,独山子石化公司坚持生态优先、绿色发展,应用国内外先进治理技术,强化环境整体保护、综合治理,累计投入 37.7 亿元,实施环保项目 157 项,环保治理水平保持行业领先。

持续开展清洁生产

据介绍,独山子石化把环保设施当作生产设施来管理,将三废当作产品来对待。建立了完善的环保制度、监督及控制体系,形成完整、统一的环境风险发现、备案、跟踪、消减、复核管理流程。推行 OHSE(质量、健康、安全、环境)管理体系 21 年,持续开展清洁生产审核 18 年,实现了所有生产装置 100% 通过清洁生产审核。

该公司认真组织绿色企业创建工作,落实绿色企业创建工作管理。根据要求组织开展自评工作,逐项收集、汇总佐证材料,编制自评报告或复核报告。同时,注重环境友好型产品的生产,从原料进厂、生产、包装以及储运销售等每一个环节,都力争做到绿色

环保。2022 年初,该公司获评中国石油首批绿色企业。

在生产过程中,为保证产品质量和环保达标,对含有硫化氢的循环氢、干气和低分气全部采用胺液脱硫,确保各燃料气硫含量不大于 100ppm,从而降低加热炉烟气二氧化硫排放浓度。

该公司还非常注重环境友好型产品的生产,致力于聚丙烯橡胶和稀土顺丁橡胶等绿色轮胎用新材料的开发研究,是国内唯一一家连续稳定供应轮胎用聚丙烯橡胶的生产企业,稀土顺丁橡胶目前国内只有四家企业可以规模化供应。截至目前,该公司共有 42 个化工产品获得第三方环保和食品安全产品合格认证,达到中国、欧盟绿色产品标准,受到下游用户的认可和好评。

油品升级“弯道超车”

独山子石化以“新建”顺应行业发展、“改建”提升技术水平、以“扩建”做强优势产业,加工轻烃乙烯优化调整项目全面投产,油化转换能力不断增强。

这个公司是中国石油高品质成品油生产企业,是新疆成品油市场重要供应源。按照国家加快成品油质量升级要求,独山子石化变顺应政策为主动出击,投资约 13 亿元,改造、新建 5 套装置,国 III、国 IV、国 V 汽柴油比国家要求提前数月完成升级,提前安排生产。

早在 2018 年 7 月,独石 92 号、95 号车用汽油全部达到国 VI 标准,比国家要求提前

了 5 个月时间。同时,尽最大可能利用自产汽油组分试产高标号汽油,优化生产后加氢汽油辛烷值明显提升。

通过实施加氢汽油提辛降芳及引入烷基化油措施,不仅彻底解决了 95 号国 VI 汽油芳烃含量超标的问题,还为后期 98 号国 VI 汽油的排产及乙醇汽油组分油生产打下基础。产品投放市场后,有效减轻了汽车尾气对环境和人体健康造成的危害,取得了较好的环境和经济效益。

自 2009 年以来,独石先后关闭炼油老区 3 套蒸馏、60 万吨/年延迟焦化、20 万吨/年糠醛精制等 16 套装置。投入 3.2 亿元,建成投运 5 万吨/年硫黄回收装置,不仅最大限度地对硫化物进行无害化处理,使排放尾气达标,还变“害”为宝,得到高质量的硫黄产品。

“三废”全部达标排放

独山子石化持续打造“绿色无味工厂”,已建成西部地区首套 VOCs 网格化在线监测系统,全天候、全方位管控异味,走在行业前列。同时,该公司利用“设备泄漏检测与修复”技术后,几乎可以检测出所有的泄漏点。

“十三五”以来,独山子石化投入 9.4 亿元,深入实施 VOCs 综合整治,完成治理措施 60 多项。每年投入 1000 多万元,定期开展设备泄漏检测及修复;投入 7000 多万元,采用生物除臭、活性炭吸附、燃烧及催化氧化技术,完成了污水系统恶臭及 VOCs 治理。

做好做足“水文章”。独山子石化采用“高

密沉淀+离子交换+双膜”技术,减排回用外排水,外排水量持续下降,污水回用率达到 75% 以上,3 年节约的用水量相当于一个西湖的水量。

为降低 15 座乙烯裂解炉烟气氮氧化物含量,独山子石化克服没有成熟低氮燃烧技术先例的困难,积极与国内外专业公司开展技术交流,边生产,边改造,投入近 4000 万元,并于 2018 年上半年全面完成裂解炉低氮燃烧改造。

危废规范处置。独山子石化积极采用焚烧、生物氧化等先进工艺技术,处理危废。投入 2.7 亿元,建成炼化行业领先的工业固废处理装置,处理能力 1.7 万吨/年,投入 4700 多万元,建成投用处理能力 115 吨/天的生物碱渣装置,固废 100% 合规处理。

园林工厂四季常青

独山子石化一直秉承经济发展与生态建设同步推进的理念,城区、厂区美化绿化和生产装置环保治理同步实施,让职工群众共享企业发展成果。

独山子地区原为荒漠戈壁,气候干燥,蒸发量高,水渗大。土壤盐碱度达 9.5%,超出一般非盐化土壤 0.2% 水平 47.5 倍。早年间,独山子石化人发扬大庆精神、铁人精神,挥镐弄锹,挖坑筛土,将砾石含量降低到 10%。

近年来,独山子石化依靠科技植树,总结出了“土壤改良七步法”,种植抗盐碱能力强植物,实施“黄土不见天”工程,坚持绿化与建设同规划、同设计、同施工、同使用,不断增加绿地面积。该公司在炼化新区以白蜡、黄金树等乡土树种为主,以樟子松、云杉等常青树为背景,以红叶海棠、宿根花卉为点缀,种植植物 81 种。在主要道路两侧立体种植较大规模的苗木,新建防风林 59 万平方米,不但形成了四季常青的园林工厂景观,而且形成了 272 公顷的生态绿色屏障。

十八大以来,独山子石化绿化上投入 9.28 亿元。目前,绿地面积 613 公顷,绿地率 24%,绿化覆盖率 24.3%,人均绿地面积 480 平方米,大幅度超出石油化工厂区平均水平,花园工厂名副其实。

好的环境是鸟儿安家繁殖的理想场所。自 2006 年以来,有 210 多种鸟栖息、繁衍,或迁徙路过独山子。包括在国内消失了 20 多年的灰腹灰雀,国内最大种群的国家二级重点保护动物黑腹沙鸡都已在这里生活多年,这吸引了全国的鸟友前来寻找珍鸟踪迹。

| 学思想 强党性 重实践 建新功 |

中铁二十三局党委 “三忌 + 七步” 助调查研究“避虚就实”

■ 李亚萍

“要避虚就实,以深化调查研究推动解决发展难题,切实将主题教育与推动企业高质量发展紧密结合起来。”在中铁二十三局近期召开的中心组学习会上,该局党委书记、董事长肖红武率先领重点调研课题,并明确“三忌”(忌“无的放矢”“走马观花”“虎头蛇尾”)和“七步流程”,为该局学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育调查研究定下了基调。

忌“无的放矢”。中铁二十三局通过召开座谈会、实地调研、调阅资料、广泛征集等多种方法,围绕企业发展所需、分管领域突出重难点、自身岗位亟需解决问题等三个方向,第一时间确定调研课题,做到摸底在先、靶向发



● 中心组专题学习会为调查研究定下基调。



● 集团主管深入田间调查研究。

力。目前班子成员已确定 11 项重点调研课题,其中主管领导牵头“产业引领,驱动经营”“龙宫山国储林项目建设运营”等重点课题集中攻坚,并迅速行动实施。

忌“走马观花”。中铁二十三局坚持“走出

去”“沉下去”相结合,具化调研内容,细化方法步骤,明确“领导班子选题、集体研究定题、班子成员领题、牵头部门议题、制定方案破题、调查研究解题、效果转化答题”的“七步流程”,确保调研实、细、深、准、快。5 月初,该局

主管领导带领的龙宫山国家储备林项目推进调研组深入“林间地头”,摸实情、析症结,建立清单,最终聚焦十个方面 20 多个大小问题,进行了逐条梳理,明确推进方向、落实举措,责任人和落实时限。

忌“虎头蛇尾”。中铁二十三局积极开展推动落实的督查式调研和对策性调研。领导班子成员定期听取业务部门专项调研成果汇报,对调研对象和解决问题等事项进行随机回访,确保调研的科学性、实效性和长期性。在龙宫山国家储备林项目推进调研组的调研过程中,作为组长的该局党委副书记、总经理王政松表示:“这次调研只是一个开始,我们要建立长效调研机制,定期对接碰头,抓住重难点问题不放手,以钉钉子精神把项目建设好、运营好。”



双汇熟食

SHUANGHUI DELI

三重卤·更入味



千年福禄寿 万家海葫芦

酿造单位:贵州省仁怀市王丙乾酒业有限公司
出品单位:贵州省仁怀市狄康春酒业有限公司
服务热线:18586361133 (沈先生)
13608529997(张先生)

广告